

## 今日看点

## 一家三代人 10 年医患情

本报记者 尚慧彬 通讯员 杨永刚

近日，新乡医学院第一附属医院滑县医院（以下简称新滑医院）出现这样一幕：一家父子、父亲、母亲、儿子一人手执一面锦旗，表达对医务人员的敬意。

原来，10年间，周庆禹、周庆禹的儿子、周庆禹的母亲先后患重病在该院接受治疗，都转危为安。这一家人与新滑医院医务人员的缘分，长则10年，短则1年。

10年前，周庆禹一家人第一次与新滑医院医务人员接触。当时，周庆禹的儿子周军胜在部队服役，在训练时腰部受伤，后来不幸患上了强直性脊柱炎，在一些医院被“判”终身残疾。绝望中，他们找到了当时还是新乡医学院第一附属医院（以下简称新医一附院）介入科主任的杨瑞民教授。查明病因后，杨瑞民采用冲击疗法，为周军胜根除了顽疾。

自此，周庆禹一家人将杨

瑞民当成好朋友，有个头疼脑热的，就随时打电话咨询。

2010年12月24日上午，已经成为新医一附院副院长的杨瑞民正在忙着筹备新滑医院开诊，周庆禹打来电话说：“我在当地医院治疗了5天，头疼得越来越厉害了，头快要炸裂了，救救我吧！”杨瑞民一听，怀疑这可能是颅内出血。事不宜迟，他放下了当时的事务性工作，马上通知各科室专家做好救治准备。

那是2010年12月25日，新滑医院开诊前一天，周庆禹就成为该院的第一个患者。经过数字减影血管造影(DSA)检查，果不其然，周庆禹的3个脑血管瘤中已经有两个破裂，流出的血液压迫着脑组织，如果不进行紧急处理，患者轻则偏瘫、重则死亡。

新滑医院立即动员神经内科、介入科的力量，运用购置的美国通用电气(GE)公司生产的

3100大型数字平板DSA机，对周庆禹展开了紧急抢救。终于，在新滑医院开业的当天，周庆禹在接受紧急抢救后转危为安。

出院后的周庆禹，干起了温室大棚，种植了百亩绿色瓜果蔬菜，成为远近闻名的种植能手。每当瓜果成熟的时候，周庆禹总会邀请给他治病的医务人员，到他家品尝瓜果。

2013年的一天，周庆禹发现74岁的母亲温素清吞咽困难，赶紧带着母亲来到新滑医院检查，确诊母亲已是食管癌晚期，错过了最佳手术时期。专家会诊后，决定采取放疗方案治疗。但当心胸外科副主任陈志军告诉周庆禹一家人方案后，他们坚决要求迅速实施手术，就是手术中出现意外也不埋怨……陈志军坚持对他们说：“你们的心情我十分理解，但如果违背科学采取这个决定，我会对不起患者。就是你们

现在有一万个埋怨，我也绝不会犯这样的错误。”

接受了陈志军劝导的周庆禹，决定将母亲转入肿瘤内科治疗。肿瘤内科主任花勤亮从精准定位、精确设置放射剂量等环节入手，组织医务人员为温素清诊断、护理。几个疗程的治疗后，多次复查，效果良好。

接受治疗一年多后，已经75岁高龄的温素清，眼睛也不花了，穿针引线也不用戴眼镜了，秃顶的头发也长了出来。周庆禹的兄弟们说：“连儿媳妇都穿不上的针线，当婆婆的常常说我帮你穿；重孙子、重孙女的棉衣棉裤都由她一人承担，每天还做鞋垫。”

2014年春节一过，周庆禹一家人一致决定，一定要补上太多、太久前就应该送的锦旗。于是，这也就有了文章开头一家人连送3面锦旗的一幕。

## 纵横谈

**导读：**从砍伤医生，到质疑“大检查、大处方、收红包”的扩大化；从仗着权势踢打护士，到扭着医生游街……当医患暴力从身体上的伤害演变为精神上的伤害，直至以侮辱人格尊严的状况出现时，我们是否应该有“触底反弹”的愿望和意志，是否应该剥去医患关系的种种假象，深入反思医患关系的本质，以期举全社会之力重塑医患关系这一人世间最基本的关系呢？

## 医患间要惺惺相惜相依为命

□ 胡晓军

在这些年阅读史籍的过程中，常常为这样两个医患之间的故事所喟叹：缘何医疗技术在不断进步，我们对医患之间共同的敌人却渐渐认识不清，医患之间常常忍不住“横眉冷对”呢？

一个故事发生在清代名医王孟英身上。偶然的一次机会，王孟英用一块干姜将周光远从死亡线上拉了回来。此后，周光远以疾症、霍乱等疾病数次生命垂危，都是在王孟英的手里转危为安。以至周光远做了一个决定，要想此生平安，王孟英走到哪儿自己就跟到哪儿。

另一个故事发生在一代思想家梁启超身上，20世纪20年代，他因小便出血到北京协和医院治疗。谁知道由于程序和环节的疏忽，医生切掉了梁启超本来健康的右肾。让人讶异的是梁启超的态度，他一直替医院辩护，并自称“精神已经如常，现在越发健实了”。

在第一个故事中，患者周光远将医生王孟英的存在，当成自己能够活下去的前提；在第二个故事中，梁启超为了让西医这一刚刚进入中国的医学体系能够普及、能够造福更多人，宁愿自己承担后果而包容医生的过失。这两个故事中反映的医患关系，阐明了一个基本道理：我们要对生命充满敬畏，就要对挽救生命、以治病救人为职业的医生充满尊敬，让医生这一职业群体能够有尊严地生存。实际上，自从有了人类社会，就有了人类与疾病抗争的过程。随着治病救人这一职业逐渐专业化，医患之间的关系就成了人世间最基本的一种社会关系。在现代社会，人们逐渐形成共识：健康权和受教育权是人与生俱来的基本权利。事实上，一个人没有身心的健康、没有持续

接受教育的过程，根本无法生存和发展。

健康既然是与生俱来的基本权利，既然是生存与发展的基础，我们的一生，必然离不开、绕不开，而要谨慎对待，小心呵护，认真维护。那么，怎样才能维护健康？正如想要追求真理，就要对良师益友持以足够的尊重那样，要想维护健康，同样要尊重名医善医，与名医善医交朋友，将医患关系当作一种最珍贵的关系来对待，自觉地培育名医善医健康成长的土壤，而不是让他们举步维艰、毫无尊严。当然，任何一个医生必然要经历从不成熟到成熟的过程，周光远和梁启超的故事告诉我们，如果您有幸碰到了一个医生，就要学会珍视，而不是简单看作你来我往的单纯利益关系，当得到好处时感激涕零，当不遂自己心意时就“弃之如敝屣”。

发生在新乡医学院第一附属医院滑县医院的周庆禹与家人与医务人员10年间不断互动、相互感佩乃至共同抗击疾病、让生命之花绽放的故事，就是周光远、梁启超故事的现代版。这样一个最新发生的故事告诉我们，要想赢得患者的尊重，医务人员必然要始终以尊重生命、抢救生命、保护生命的健康成长作为基本前提，千方百计给患者生的希望；患者要想维护健康和生命，也要学会尊重医务人员、支持医务人员，要让医务人员感受到职业的尊严和人生的价值。

这使笔者再次想起文学泰斗巴金老人、学术泰斗季羡林老人在生命的最后时刻发生在医院的故事——巴金老人操心医务人员的生活琐事，为给大家带来的麻烦表示歉意；季羡林老人将自己当作解

放军第三〇一医院的编外人员，在生命的最后时刻仍然想为医院的人才培育工作出一份力。而这两家医院的医务人员，常常含着眼泪为病痛中的巴金老人、季羡林老人治疗护理，以至于巴金老人去世时，医务人员为这位代表着文学良心的世纪老人所叠的千纸鹤已达1000多只。这提醒我们——您能散发多大的光芒，就能带来多大的力量；我们所面对的医患关系中的种种不如意，不能单纯寄希望于别人来改变，还得从自身做起，来改变一切。

所以说，从砍伤医生，到无来由地质疑“大检查、收红包泛滥”；从仗着私权踢打护士，到扭着医生游街……当医患暴力从身体上的伤害演变为精神上的伤害，直至侮辱人格尊严的状况出现时，我们是否应该有“触底反弹”的愿望和意志，是否应该剥去医患关系的种种假象，深入反思医患关系的本质，以期举全社会之力重塑医患关系这一人世间最基本的关系呢？

当然，在我们认识到自我改变的重要性，从自身做起改善医患关系，让医患关系渐渐成为一种须臾不可分离、相依为命的关系的同时，还要在社会上树立这样一种观念：要保障全体人群的生命与健康，必须先保障最基本的家庭秩序，对破坏医疗秩序、损害医务人员健康和人格尊严的行为，严厉打击，绝不手软；必须将医疗机构作为一个公共场所，切实维护我们所处的共同环境，对于破坏这一公共场所秩序的行为坚决制止。同时，医务人员也要不断反省自身，汲取传统的医家美德，以更精湛的医疗技术和更优质的服务护佑公众的健康。



## “健康护耳”进校园

“小姑娘，你的耳朵里面有耳耵，周末时让爸妈带你到医院耳鼻喉科掏一下啊。如果时间长了，会影响你的听力！”3月3日是全国爱耳日，今年的主题是“爱耳护耳，健康听力——预防从初级耳科保健做起”。当天上午，郑州人民医院的耳鼻喉科和儿科专家来到郑州市文化路第二小学，为这里的孩子们进行了听力测试和健康检查。

## 众议

最高法：  
对构成犯罪的“医闹”依法追究刑责

“对于杀死医生等严重侵害医生权益的犯罪行为，人民法院会对其犯罪行为依法追究刑事责任。”这是最高人民法院民事庭副庭长程新文3月9日接受最高人民法院网在线访谈时强调的。

据了解，最近各地相继发生一些医患纠纷，有的“医闹”甚至杀死医生或者押着医生游街。对

此，程新文指出，“近年来，人民法院受理的医疗纠纷案件呈上升趋势。我们也注意到，有些患者在解决医疗纠纷过程中采用过激的方式维权。人民法院和相关职能部门依据其违法乃至犯罪情节的轻重，对其进行相应的处理。”

程新文强调，对于杀死医生或者押着医生游街等严重侵害

医生生命权、健康权和人格权的犯罪行为，人民法院会对其犯罪行为依法追究刑事责任，同时也将通过民事审判活动依法维护患者和医方的合法权益；通过裁判的示范效应，规范和引导患者通过正当途径，依法理性维权，共同构建健康良性的医患关系，从而维护社会的和谐秩序。

(据新华社)

## 破解“医闹”难题须先保障医生安全

每当“医闹”事件发生时，除了表达一下例行的惋惜，许多人出于“治本”的考虑，将更多的视线和期望寄托在加快推进医疗改革，转变医生绩效机制，加强医德等方面。而对于严惩凶手、维护医院秩序、构建安全有效的医生保护机制则成为医生群体的孤独呐喊。

这无疑是只看清了“表里”，却忽视了“缓急”。就“医闹”的“病情”而论，机制体制问题固然

是“里”、是“本”，但是防范不够、处理不严，让“医闹”成本低而受益大，则是“表”、则是“急”。治病固然要治本，但医学中比“治本”更重要的是“治急”。

当前“医闹”现象愈演愈烈，

正是因为许多人把矛头指向医

疗机制体制弊端，寄希望于医改来彻底破解“医闹”难题。而这种“缓急”的错位，不仅让肇事者得寸进尺、有恃无恐，造成“医闹”愈发不可收拾，更让医生群体伤透

(据《光明日报》)

编者按：中新网近日刊载中国社会科学院经济研究所朱恒鹏撰写的长篇文章，探讨医患关系恶化的根源及解决对策。除本报连载的两部分外，原文还从如何建立社区首诊制度、进行全面的医院改革、开放医生自由执业、配套改革等4个方面进行了论述。

## 医患关系恶化根源及解决对策

越来越多的医生获得的资源和薪酬越高，而处于最底层的基层医疗机构获得的肯定是最差的医生，他们的薪酬也最低，可支配的资源也最少，这是行政主导体制的必然结果。对此，经济学中早有系统的分析，也为中国的实践所证实。我国的医疗机构通过区域卫生规划等计划式行政手段划分为一级、二级、三级医疗机构等，并基于此分配资源。由此，我们这种以公立为主体的社区医疗服务模式不可能吸引到足够的优秀医生到社区，也就不可能形成有序的分级诊疗制度。

重建和谐有序的医患关系最核心的改革有两点：首先是建立受到社区居民普遍认可的门诊社区守门人制度，以此形成有效的分级诊疗制度；其次是公立医院改革和改革，建立和市场经

济体制相适应的、以民营医院为主体的竞争充分的医院市场。

(据财新网)



记者在滑县人民医院第二病房楼看到，近日入院的患者周金祥正在家人的陪伴下收看电视节目。据介绍，滑县人民医院斥资20余万元，在第二病房楼安装了150多台数字电视。这是该院着力打造“宾馆式”医疗机构推出的服务措施之一。

朱如海 张治平/摄影报道

## 一句话新闻

**关注乳腺癌防治** 3月8日，河南省肿瘤医院乳腺科举办了“我还是我，关爱乳房健康，相约粉红三月”健康讲座，400多名乳腺癌患者及家属聆听了讲座。“我还是我”乳腺癌患者关爱项目落户河南省肿瘤医院以来，该院已经开展了5次类似讲习。(记者王明杰 通讯员王晓凡)

**健康服务进基层** 3月8日是舞阳县卫生系统“健康服务进基层”集中义诊的第一天，舞阳县人民医院等5家县直医疗卫生单位分别在县城贾湖广场等5个人群密集社区开展了大规模义诊和健康教育宣传活动。此次活动从3月1日开始到3月31日结束，为期1个月，其中3月8日、15日、22日为集中义诊日。(记者王明杰 通讯员段晓明)

**卫生文化氛围浓** 记者3月9日获悉，商城县卫生局积极开展以“大医精诚、救死扶伤”为主题的卫生文化系列创建活动，荣获信阳市“大医精诚、救死扶伤”卫生文化活动优秀组织奖，其中《卫生文化建设成果专集》荣获专辑类一等奖。(记者王明杰 通讯员曹可成)

**主题教育“强本领”** 近日，洛阳市中心血站以“学文件、守规程、练技能、强本领”为核心，2014年主题宣传教育活动正式启动。在主题教育活动中，该站特别强调了科室责任和个人责任，要求做到“4个结合”，即与增光彩活动相结合、与岗位培训相结合、与晋升考试相结合、与责任目标相结合。(记者刘永胜 通讯员周备战)

**医患协议拒“红包”** 3月5日，温县人民医院出台措施，规定住院患者入院20小时内，须由医生向患者提供《医患双方不收和不送“红包”协议书》，并认真解答其疑问；主管医生或病区主治医生负责与患者及其家属进行沟通，并代表医生在《医患双方不收和不送“红包”协议书》上签字；患方由患者或患者家属签名。(记者王正勋 通讯员段晓明)